

充分发挥“白名单”的正向引领作用

□蒋娇娇

热点快评

倒逼企业加强安全生产管理,及时补齐安全短板,从制度设计来讲,能起到警示教育作用。

与此同时,也有部分企业产生了片面误解,将监管与处罚和惩戒画上等号。事实上,出台安全生产“黑名单”制度,对“黑名单”里的企业“打板子”,只是方法,不是目的。企业及时举一反三,抓紧查漏补缺,就能被及时销号。而实施奖惩并行,让失信企业上“黑名单”,诚信企业上“白名单”,惩戒和激励齐头并进,则可以进一步提升企业搞好安全生产工作的内生动力。落实“黑名单”制度,利用反面案例警示企业“什么不该做”;推介“白名单”,则可通过榜样的力量示范

日前,海门区公布首批工贸企业安全生产“白名单”,扎实推进安全生产行政执法精准化,以正向激励方式,引导企业自觉落实安全生产主体责任。(10月21日《南通日报》)

耳熟能详的企业安全生产“黑名单”制度施行已久。自《安全生产严重失信主体名单管理办法》颁布以来,全市各地都在积极探索如何落实落细这一办法。每一条惩戒措施的制订,都与企业的发展密切相关。而这些惩戒措施的落地,

引导其他企业“怎样做更好”。

入选安全生产“白名单”是荣誉,更是责任。成功加入“白名单”,代表之前积攒了足够多的信誉值,但并不代表安全生产工作就可以高枕无忧。如果入选“白名单”后就“放飞自我”不守规则,那损伤的不仅是企业信誉,更是整个“白名单”的公信力。企业要严格落实安全生产法定责任,层层落实安全生产规章制度,加强日常自查自纠,及时发现并消除事故隐患,建立健全自我约束、持续改进的内生机制,做安全生产的模范企业标杆,在实现自身高质量发展的同时,带动全行业进步升级。

对政府职能部门来说,既要有惩戒

“黑名单”企业的实际行动,也要充分探索挖掘“白名单”制度的潜力。与“黑名单”企业相对应的惩戒措施一样,“白名单”企业相对应的激励措施也与企业息息相关。要根据本地实际进行更有针对性的探索,出台“干货”多的正向激励措施,让企业真正从搞好安全生产管理中得到看得见的实惠,从而调动搞好安全生产管理的内生动力。同时,监管部门要对“白名单”企业实行动态管理,可以减少检查频次,但决不能放松监管意识。让企业时刻绷紧安全弦,切实将安全生产责任落实到“神经末梢”,安全检查和管理措施细化到“最后一米”,不因是“模范生”就放松要求。

观点声音

收到“不允许结案”通知,网格员小李心里咯噔了一下。咋回事?河南郑州市郑东新区一小区内,有人私搭乱建、乱放杂物,影响环境,打扰邻里。居民拍照后,上传至城市综合运营平台“郑好拍”,希望有关部门解决。这一事项流转给小李。他来到事发地,发现业主近期无法到场配合调查。于是,他结合平台上的照片视频,查验后确认存在违法,在违建处张贴改正通知书,并拍照上传至“郑好拍”。没想到,案件第二天被退回来,理由是“并未实际解决”,平台建议“申请延期,并再次尝试联系业主解决此问题”。不允许结案“5个字,促使小李再次行动。他与社区工作者、物业人员等一起努力,联系到业主,并依法拆除了违建。小李将违建拆除后的照片上传至平台,案件顺利了结,他也终于松一口气。从“心里咯噔”到“松一口气”,蕴藏着治理启示。渠道要畅通,执行不变通。当前,不少地方开发了公共服务平台,群众投诉有门、建议有道。无论是群众反映个人诉求,还是政府征集群众想法,都有了看得见、找得到的“接口”。倘若这类渠道仅仅是“传声筒”,反映问题后不解决问题、征求意见后不反馈结果,小问题容易拖成大麻烦,好机制难以发挥应有作用。以小李处理事件为例,发出通知不等于结案解决,坚持原则,一追到底、抓到深处,群众才会满意。做好搭建渠道、健全机制的工作,把群众关心关切的事一件一件办好,以“民有所呼”带动“我有所为”,方能不断提升治理成效。习近平总书记指出,“社会治理是一门科学”。树立和践行正确政绩观,努力搭建更好的沟通平台,动员更多的社会力量,扑下身子、沉下心来,立说立行、紧抓快办,必能持续提升治理水平,赢得群众真心点赞。

——人民日报《“不允许结案”的治理意义》

近日,家住贵州省黔西南州的龙某收到一个快递,里面有一张彩色打印并盖有两个“部委公章”的宣传单,以及一包没有任何生产信息的零食。宣传单声称,根据党中央、国务院有关要求,现下达当地各省2024年乡村振兴专项脱贫攻坚扶贫救助金(下发达个人);宣传单还称,收到通知的相关人员可通过微信扫码申请领取279万元“救助金”,其间需要根据相关指示进行操作,若不配合,将被列入失信被执行人名单,严重者后续无法享受任何国家福利政策。无独有偶,10月14日,家住贵州省毕节市织金县的卢女士也收到了同样的快递。宣传单看上去十分“正规”,为了辨别真假,卢女士到当地派出所寻求帮助。值班民警仔细查看宣传单及快递包装后指出,这是诈骗分子冒用国家机关名义实施的诈骗行为,收件人扫描二维码进行操作后,随之可能上当受骗。近年来,我国打击电信网络诈骗,反诈宣传力度不断加大,成果显著。今年5月27日,公安部通报称,我国5年来共破获电信网络诈骗犯罪案件194.5万起,电信网络诈骗犯罪上升势头得到有效遏制。尽管如此,电信网络诈骗依然多发、频发,反诈形势依然严峻。不法分子打着“国家文件”旗号,通过投递快件实施诈骗,暴露出当前防诈骗中的一些薄弱环节,向我们敲响了警钟。比如,不法分子是通过何种渠道获取了收件人的详细信息?又如,这些“诈骗快递”为何能顺利通过正规快递公司寄出?对此,快递行业必须严格依法经营,加强对加盟商、快递员的培训,提高企业防骗、反诈意识和能力,避免被不法分子利用,成为诈骗“帮凶”。不法分子实施电信网络诈骗,非法获取他人信息也是关键一步。为此,相关部门要加大公民个人信息保护力度,严肃惩处非法泄露和使用公民个人信息的企业和个人,斩断收集、买卖公民个人信息的黑色产业链。此外,还要采取更多群众喜闻乐见的宣传方式,让防诈骗进一步深入民心,尽力做到反诈宣传无死角。公民个人也要提高反诈意识和素养。当天上掉下“馅饼”时,应该冷静地想一想,这会不会是不法分子提前挖好的陷阱。电信网络诈骗的手段和方式虽然五花八门,但套路和手法都基本一致,时刻绷紧防诈骗这根弦,其实不难识别。

——新华每日电讯《谨防打着“国家文件”旗号的快递诈骗》

当你品尝那些宣称来自异国他乡的水果时,是否意识到,买来的可能是假的进口水果?近日,央视新闻记者走访部分水果市场,揭开了假冒进口水果的真相。来自山东的秋月梨,换上印满日文的包装后就成了“日本货”……只需披上了“洋外衣”,所谓的“进口水果”就此产生。如此简单粗暴的冒充方法,实际上在水果业内已经是“公开的秘密”。更令人意想不到的是,这些用于包装的“马甲”不仅十分廉价,而且轻易可得。假冒的商标可在线上电商平台大量购买,成本低至几分一贴。而那些进口水果礼盒包装,甚至在一些水果批发市场里就能找到。何其讽刺。为何如此低劣的假冒伎俩,竟能在批发以及零售端普遍存在?事情可能没有想象中那么简单。事实上,“公开的秘密”在没有被媒体公布出来之前,对于普通消费者来说,有可能一无所知。以假冒进口水果为例,它一开始的“公开”范畴,恐怕也仅局限于业内人士。从造假商标的印刷厂,到线上销售的电商,再到批发销售的水果店,可以发现,整个造假链条所涉及的环节与人员并不算少数。可是利字当头,恐怕没有人愿意站出来道破玄机。而且,即使如今秘密已被公开,在信息不对称的情况下,普通消费者也只是知道水果有假,但依旧难辨真假。那该如何管?除了加强全链条监督管理、加大日常随机抽样之外,帮助消费者打破信息差、提高辨别能力也是可行之策。比如,当消费者获悉海关总署近期发布的日本进口水果目录中只有苹果和梨,所谓日本进口葡萄的谎言不就不攻自破了吗?这需要在宣传引导上多下功夫,如可根据应季水果的上市规律,提前发布相关进口水果信息及如何鉴别真伪,让消费者及时获悉。另外,有条件的不妨设置官方溯源工具,让“真假水果”一扫便知。

——广州日报《强监管,让假“洋水果”无所遁形》

“阿姨,你的头盔呢?”“叔叔,你的头盔呢?”“你是不是觉得你的头很硬啊?”“是不是怕弄坏你帅气的发型呀?”……近日,上海浦东公安分局发布的一则幼儿园“小交警”街头喊话,劝导骑车人戴头盔的短视频萌出圈。据悉,这个萌出圈的“喊话式”安全劝导是浦东公安联合某幼儿园创新性开展的“小小交警执勤”宣传教育活动。上海街头这一幕,最近在网上很火。除了在街头产生积极效果外,不少网友还给予好评,认为“小朋友你们奶声奶气地问‘你的头盔呢’,感觉比罚款更‘社死’,从此以后把头盔‘焊’在头上”。这表明,上海“萌娃交警”喊话“戴头盔”的安全劝导活动,已经收到显著效果。此举除了“教育”骑行人重视佩戴头盔,对于线上围观群众也有提醒作用,这些小朋友显然也是受益者。“一盔一带”是公安部2020年在全国启动的安全守护行动,即依法查纠摩托车、电动自行车骑乘人员不佩戴安全头盔行为,助推养成安全骑行习惯。相比成人街头劝导戴头盔,“萌娃交警”喊话“戴头盔”,显然更有创意更有趣,将收到奇效。这一创新安全劝导活动对各地交警部门是种启示。在“一盔一带”需要深入推进的今天,传统的常规的戴头盔劝导活动,所发挥的作用不断在减弱,因为骑行人习以为常就会不大重视。如何创新劝导方式重新刺激骑行人重视“头部安全”,这是需要深入思考的问题。在上海“萌娃交警”喊话“戴头盔”之外,还可以探索更多创新劝导活动。

——扬子晚报《萌娃街头劝导“戴头盔”有启示意义》

优美的自然景色、宁静的田园风光、多彩的历史文化、地道的特色美食……近来,县域旅游目的地持续走红,不少“宝藏小城”登上热搜,游客纷至沓来。每逢节假日,热门景区“人从众”的场景,让很多被“挤怕了”的人望而却步。另辟蹊径,寻找能享受高质量旅游体验的新去处,成为不少游客的共同选择。而一些县域小众目的地,生态环境更加原始,人文风光更加淳朴、交通、住宿等基础设施相对完善且价格较低,满足了游客在特色体验和新鲜感方面的追求。县域旅游兴起,是旅游业发展的亮点,既体现了游客探索新兴目的地的需求,也打开了县域经济发展的新窗口。吃、住、行、游、购、娱等要素的全产业链发展,为推进乡村振兴提供支撑。同时,县域旅游发展对于提升当地公共安全、营商环境等也能起到助推作用。接下来,进一步让小景点撬动大市场,要在“名”“优”“特”“新”上下功夫。“名”是立足地方资源禀赋,打造个性化、差异化、鲜明化的旅游品牌。口碑经济时代,印象分很重要。把名气做足,把品牌打响,在“小而美”的基础上深耕“精而细”,才能形成小城独特的吸引力。“优”是持续完善交通基础设施,改造升级酒店等配套设施,不断提升服务水平,打造精品旅游路线,让游客吃、住、行、玩等都有良好体验。“特”是要注重挖掘自身特色,将当地自然、历史和文化资源融入旅游产品和服务中,打造“人无我有、人有我特”的独特优势。“新”是摒弃同质化的景点设计,杜绝千篇一律、“千区一面”,不断创新求变,以时尚多元的新业态、丰富多样的产品供给、异彩纷呈的消费场景,让游客常来常新。

——中国经济网《“宝藏小城”撬动大市场》

剧本杀“出圈”,不能只靠“圈”一拨人

□刘曜

前段时间,“剧本杀为什么没人玩了?”“剧本杀怎么不火了?”等话题冲上热搜。南通剧本杀现状怎样?近日,记者就此展开专访,发现剧本杀市场没“凉”,但确实更“卷”了。

换上服装,“穿越”回古代追踪一起“命案”;打开脑洞,化身一名探险家探寻世界的奥秘;身临其境,在儿女情长和家国大义中抉择……凭借“沉浸”“烧脑”“悬疑”“推理”等元素,剧本杀如今成为许多年轻人的“社交新宠”。

正所谓“物之新成,必有其瑕”,剧本杀从诞生到风靡,一直面临着诸多质疑乃至指责。其中对于暴力、恐怖题材的声讨和成为抄袭温床的担忧尤为激烈。剧本杀的火热催生了创作激情,但也导致剧本同质化严重、内容良莠不齐。一些

负面元素充斥剧本情节之中,对年轻人造成了不良引导。就如某档推理综艺节目,充当“凶手”的撒贝宁最后将指认投票给了自己。他借此表达了自己的隐忧:剧本杀游戏宣扬的应该是什么?是天网恢恢疏而不漏,还是“凶手”只要足够聪明狡猾,就可以摆脱法律的制裁?

当下的剧本杀行业尚处于一个“野蛮生长”的阶段。入行门槛低、内卷严重,从业者和资金大量涌入……这也符合新兴产业在早期高速增长阶段的特征。但到底最终是走向“虚胖”的“昙花一现”,还是成长为一个健康发展的娱乐产业,说到底还是取决于能否建立起行业规范和标准,有没有完善的约束和监督,能否形成风清气正的行业环境。一味批评甚至禁绝,绝不是问题的最优解。只有引

导剧本杀成为正确价值观的载体,让玩家在游戏中领略文化的魅力、思考蕴含其中的深刻社会课题,在娱乐消遣中调动激发对生活与工作的热情,才能把这个行业的格局与前景进一步打开。

作为一个有着蓬勃发展潜力的巨大市场,剧本杀的上中下游产业亟待进一步完善和规范。作为产业链最上游,门店从业者的业务能力直接决定玩家的体验。尤其是玩家中还有一些未成年人,如何确保给他们留下正面印象,游戏主持人的作用显得尤为重要。而面对这一新兴从业者数量的大增,如何对他们进行系统、规模的培训,提高其职业素质和技能,也是下一步需要思考的问题。

总之,剧本杀的背后有许多亟待回答的问题,只靠“圈”一波新奇体验者远远不够。玩家唯有理性待之,方能不为所陷;行业唯有不断思考,日臻完善,方能“杀”出重围,行稳致远。

年轻人“整顿”婚礼值得肯定

□胡昕雨

有话直说

国庆前后是举办婚礼的高峰期,不少婚礼形式令人耳目一新。据媒体报道,有些新人以播放个人剪辑的视频代替司仪主持,有的以敬奶茶或可乐代替敬酒……“三无”婚礼、目的地婚礼、新中式婚礼等别出心裁的婚礼形式不断涌现。年轻人遵从内心想法,追求婚礼简约化、个性化与多样性,这样的“整顿”婚礼值得肯定。

婚礼,人生五礼之一。古自以来,人们对婚礼十分重视。随着时代变迁,一些传统礼节逐渐淡化,但又衍生出诸如豪华车队接亲、司仪主持、大办酒席等风气,令许多家庭不堪重负。随着现代社会生活节奏加快和思想观念变化,一些年轻人正试图将自己从烦琐的婚俗中解放出来,减轻备婚的负担。

年轻人选择极简婚礼,背后是思想观念的变化。不少年轻人认为婚礼是独属于自己的,他们更注重自己的情绪价值与自我表达,而不是追求排场与体面。

年轻人“整顿”婚礼,也彰显了文明新风。2020年5月,民政部印发了《关于开展婚俗改革试点工作的指导意见》,开展对天价彩礼、铺张浪费、低俗婚闹、随礼攀比等不正之风的整治。年轻人主动“整顿”婚礼,去除繁文缛节、大操大办,婚嫁新风尚蔚然兴起。新人的长辈也应对新式婚礼多些包容与尊重。

“愿得一心人,白首不相离。”婚姻是家庭的起点,只有为婚嫁“减负”,才能为幸福加码,社会才能更和谐。

年轻人“整顿”婚礼,也彰显了文明新风。2020年5月,民政部印发了《关于开展婚俗改革试点工作的指导意见》,开展对天价彩礼、铺张浪费、低俗婚闹、随礼攀比等不正之风的整治。年轻人主动“整顿”婚礼,去除繁文缛节、大操大办,婚嫁新风尚蔚然兴起。新人的长辈也应对新式婚礼多些包容与尊重。

“愿得一心人,白首不相离。”婚姻是家庭的起点,只有为婚嫁“减负”,才能为幸福加码,社会才能更和谐。



“晓通”样样通

市数据局近日消息,“晓通”智能问答平台已在“南通市人民政府”网站正式上线,综合运用人工智能等新技术,全天候为网民提供精准、高效、安全的信息检索和办事服务。

陶小莫画

为基层减负还需“三点发力”

□朱志成

“现在的发文少了很多,确实给我们基层增加了不少研究具体事项的时间”“打个电话能解决的坚决不开会,确实节省了不少来回折返的精力和时间”“以前干事是层层给‘包袱’,现在反过来来了,干事的劲头更足了”……广大基层党员干部的心声,再次表明了当前解决形式主义突出问题为基层减负的迫切性和必要性。

一段时间以来,各地采取了诸如反向核查、合并研究、严控文件、精简会议等办法,打出了一系列为基层减负的“组合拳”,减负效果取得了显著成效。但是,也听到了一些“刺耳”的声音。比如,一些干部反映“有些工作没有了监督考核检查的‘抓手’,无法保障基层落实”,还有个别干部表示“减负好啊,减负就不用布置工作、推进工作了,何乐而不为呢”。

整治形式主义为基层减负的出发点是为了“减轻基层负担,让基层把更多时

间用在抓工作落实上来”。然而,却被不少干部“读偏”“读歪”,片面地认为为基层减负就是为了“卸担子”“减责任”,甚至心安理得地把工作无法推进归咎于为基层减负。

之所以会有这种现象,主要原因还是思想上的“庸懒散浮拖”观念,没有念好为基层减负明责履职的“紧箍咒”。一方面,不少干部习惯于老的工作方法,倾向于以自我为中心,认为上级对下级开展的督查检查考核是“约定俗成”“理所当然”,好像不开展,就不知道如何工作。从本质上讲,这是思想上没有树立正确的政绩观;另一方面,一些干部出现“不作为”情绪,也反映了他们对整治形式主义为基层减负的认识、理解和把握不深不细、不准不透。从本质上讲,就是“本领恐慌”的问题。

整治形式主义为基层减负关乎广大党员干部切身利益和干事创业环境,一刻也不能放松。必须念好为基层减负的“紧箍咒”,以求真务实、真抓实干的作风,做到源头治理、示范引领、久久为功。

明思想、脱“虚”向“实”。整治形式主义为基层减负,源头在思想。一些干部随意对基层“添砖加瓦”“变相减负”,其根源在于政绩观错位、责任心缺失,没有真正转变角色,没有把为基层减负作为

为实打实的工作,只唯虚、不唯实。而推进基层减负,最核心的就是要从思想上大转变。要设身处地换位思考,多给基层一分理解和支持,从思想上破解形式主义、官僚主义问题,扫除懒政怠政的思想阴霾,防止出现脱离群众、脱离实际的情况,真正让基层减负落到实处,得到转变。

立规矩,自“上”而“下”。整治形式主义为基层减负,关键在上级。要坚持以上率下,一级带着一级干,既要合理布置任务“过河”,也要提供资源方法“搭桥”,真正让基层干部“有感”有为。要强化基层至上,“走出办公室、下沉到一线,